

**Kiadó hivatal:**  
muzeum-utca 8-ik szám.

**Előfizetési árak:**

Egész évre . . . 16 ft. Negyed évre 4 ft.  
Félévre . . . . 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reklamatiók előfizetési pénzek és hirdetések a kiadó-hivatalba intézendők.

# EGYETÉRTÉS

**Szerkesztési iroda:**

muzeum-utca 8-ik szám.

A lap szellemi részét illető minden közlemény ide küldendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kezek től fogadunk el.

Kéziratokat vissza nem küldünk.

**Budapest, október 21.**

Az országgyűlés utolsó ülészakájának közvetlen közelsége érezhetően terhebb teszi a politikai levegőt, s egy lidércnyomásnak erejével nehéz álmokat s rossz sejtelmeket kelt mindenütt a közvéleményben. Az uralkodó hangulat élénken juttatja eszünkbe a leírásokat, melyeket a Niagara zuhatagainak irányába jutott csónakokról olvashatunk. Feltartóztatlanul sorolja a hajóst az áramlat, s mind közelebb jut azon végzetes szirtekhez, melyek mögött csak irtoztató esés és rémületes örvény várnak. Már fölébe hangzik az omló habok zaja, már látja a helyet, hol a gránitkövek felett kikerülhetlen fölbillenés fogja érni a sajkát.

Hiában tekintenek szét az aggó szemek, a dühös hullámok sehol sem ígérnek menedéket, a sima sziklakon sehol sem fedezni föl egy segítő ágat, melyet halálfelelem megragadhatna.

Azt gyakran elmondottuk már, hogy a nekigyűrűző buzgalom, mely az államháztartás rendezésének nagy problémáján kívül összes reformkérdéseinket, kulturális és jogi szükségleteinket is a jövő ülészaká munkarendjére tűzi, egyedül a holdkörös ábrándozás hatását gyakorolja. Az oly tulterhelt munkaprogramm, mely minden körülmény közt csak utópia lehetne, jelen viszonyaink között oly komikus benyomást tesz, mint az adoma által emlegetett parasztnyecskeének fájdalmas gondoskodása: vajjon ha születendő kis fiát a pinczegádor egykor agyon találná ütni, mi fog történni a számára vásárolt kis ködmönnel? A jobboldal publicistai tervkövácsei gondolhatnak ugyan még ilyen sok szépet jakár az országgyűlés időtartamának öt évre meghosszabbításáról, akár a megyék tarka területi változásairól, Ghyecy Kálmánnak és miniszterársainak elég okuk van fohászzkodni az egek urához, hogy az országgyűlésnek sikerüljön megoldani azt az első sorban kitűzött feladatot, melyet az évi budgetnek és az adótörvényeknek megszavazása még nagyon tökéletlenül jelölnek.

Az államnak megmentése a politikai végveszélyből, az ország kibontakozása a finansziális válság gyilkos karmaiból bizonyára oly feladatok, melyek minden egyes képviselőnek a lelkiismeretes megfontolást, a mellékérdekek teljes mellőzését és az áldozatkész bátorságot teszik kötelességgé. És a jobboldal táborából gyakran hangzik át syreni lágyssággal a szózat, hogy az oly komoly helyzetben az ellenzék félre fogja tenni azt, mit ő kizárólagos pártszempontnak neveznek. Különös föltevés, hogy az ellenzék akkor fogna találni a mame-luk szavazásban egyetlen honfiai kötelességét, mikor programja a legteljesebb igazolást nyerte és korábbi követeléseinek valószínűsítése szolgálhat egyetlen segítségül a feltornyosult veszélyek ellen. De legalább azt kellene hiinni, hogy a jobboldal konszortialis táborba magára nézve elfogadja azt, a mit az ellenzéknek oly szoros kötelességül tüntet elő. Hisz a jobboldal a szigoruan vett pártszempontok sem akadályozhatják abban, hogy odaadó támogatását kölcsönözze Ghyecy Kálmán sysiphusi kísérleteinek. Alig láttak azonban napvilágot Ghyecy adójavaslatai, éppen jobboldali lapok részéről oly méltatásokban részesültek, melyek ép oly világosan tanuskodtak a tökéletes bizalom-hiányról, mint az uralomra jutott személyes érdekek szívós ellentállásáról. Azt rótták fel a javaslatok hibáival, a mi éppen legkevésbé roszalható oldaluk; elfogadva az adófelemelés elvét, kárhoztatták azt, hogy Ghyecy az elvet önös osztályérdekek rovására és viszonylag legjogosabb alakjában igyekezzen érvényesíteni. Elítélni tudják a pártszempontot, mely alapján véve csak a hazafi véleményeinek és törekvéseinek meghatározott nyilvánulása, de helyet engednek a személyes és osztályszempontoknak, melyek soha sem tarthatnak igényt a patriotismus mentességére. És ha a veszélynek sokszoros fenyegetései ily hatásokat gyakorolnak ma a sajtóban és a nyilvános életben, vajjon lehet-e arra építeni, hogy az országházban a legtisztább kötelesség-tudat fogja vezérelni a jobboldalt? Szegény Ghyecy Kálmán, kinek azt a szerencsétlen eszmét halljuk tulajdonítani, hogy pénzügyi reformterveiben a 9-es és 21-es bizottság utmutatásait akarja követni. Mert hisz

a famosus bizottság javaslatainak nincsen semmi egyéb bajuk, csak hogy a huszonegy bölcs egyike sem akar bevallott apjuk szerepelni. A kölcsön meg van kötve, s így újra igen kedvező idő jár arra, hogy a teljes háznak nagyobbított és bővített kiadásában élvezzük át, a 21-es bizottság honmentő komoediáját. Nincsen semmi kétségünk, hogy áldott hazánk számos bölcssei újra kitűnő cicerone szolgálatokat fognak végezni és mindegyikük elvezeti a nemzetet a sokat emlegetett „örvény” regényes szélére, hogy ott a halál nyitott torka előtt mulatságos vitatkozásokba bocsátkozzanak a megmentés kizárólagos képessége felett. Nagy baj, hogy Ghyecy Kálmán nem nyert pátenst pénzügyi terveire, mint Lónyay Menyhértnek is vannak bizonyára honmentő eszméi és vannak hívei, kik csak benne találják a megváltó pénzügyminisztert. A mi pedig megvan Lónyayban, ugyan miért nem lehetne meg Sennyeyben, miért nem lehetne Gorove, Horvát Boldizsár és Zsedényi Eduárdban!?

Bizony festhetik falra a „nagy veszélyt” kedves deákpárti ellenfeleink, az ily nagy veszélyek nem hogy sorakozó tömörülésre készítenének, de vizslyt és bomlást visznek oda is, hol előbb összetartás és fegyelem uralkodott. Épen azon elvtelen öns hatalmi érdekekre alapított pártokat, mint a jelen parlamenti többség, egyedül csak a fénylő sikerek, hatalmi előnyök és ragyogó illúziók képesek szilárd kapcsolatban megtartani. S Ghyecy tervei nem ébresztenek bátorító bizalmat, az ő parlamentaris helyzetének legkevésbé válik előnyére az, hogy nem él elődeinek optimisticus ámitásaival. Adóemelési javaslatai felszabadítják még a tizenhárom próbás mamelukok szokatlan kritikáját is, mert szemmel látható az a sarkalatos hibájuk, hogy soha sem vezethetnek a kitűzött célhoz és egyáltalán nem eredményezhetik Magyarország romlott pénzügyeinek fellábasítását. Ezt ugyan a deákpártiak volna legkevésbé szabad bűnül felróvni, mert ha Ghyecy Kálmán javaslatai nem szülhetik Magyarország pénzügyi és gazdasági feltámadását, az ok nem rejlik Ghyecy Kálmánnak sem tehetségében, sem lelkiismeretességében, hanem a 67-es rendszernek és a dicső közjogi alkotásoknak következményeiben. Az alap másítása nélkül nincs segítség és a deákpárt többi honmentőjének hivatottsága a Ghyecy mögött nem a sikertelenségben, hanem az igazságosságban és önfeláldozásban áll hátrább. — z —

A „P. Napló” írja:

Jövő szombaton d. e. 11 órakor tartandó ülésével kezd meg a képviselőház harmadik ülészakát. Ez ülés természetesen csak formális lesz, s legnagyobb részét a bejelentések veszik igénybe. A jövő hét elején fognak megtörténni a választások, melyek megbeszélésére a Deákör valószínűleg vasárnap tart értekezletet. Választandók az alelnökök, jegyzők, háznagy s az állandó bizottságok; — míg a specialis ügyekre kiküldött bizottságok kiküldetése valószínűleg meg fog újítani. A mint a választások végbemennek, a képviselőház valószínűleg először is azon javaslatokat fogja tárgyalni, melyeket a főrendiház némileg módosított; e javaslatok a választási novella, az összeférhetlenségi, ügyvédségi és közjegyzői javaslat. Ha a ház e javaslatok, illetőleg a főrendiházi módosítások tárgyalását befejezi, mi 4—5 nap alatt megtörténhetik, valószínűleg indítvány fog tétetni, hogy a ház, míg bizottságai dolgoznak, teljes ülést ne tartson. Ezt sokféle szempont ajánlja, s mindenkifelett az, hogy a bizottságokban mintegy százötven tag levén elfoglalva, ha a ház is teljes ülést tart, ez a bizottságok működését igen lassítaná, s a budget megvitatását is késleltethetné; míg ha a ház szünetel, remélhető, hogy mintegy két hét alatt a budget megvitatása befejeztetik, más ügyek tárgyalatása is lényegesen előhalad, s a ház november második felében „teljes erővel” hozzáfoghat a nyilvános ülésekhez.

Egyelőre a legnagyobb fontossággal a bizottsági tagok megválasztása bir. Igen kívánatos, hogy ezek összeállításánál a szakértelem mellett arra is kellő gond fordítassék, hogy egyes tagok ne válasszassanak be számos bizottságba, mi által a bizottsági munkálkodás gátoltatik. A mi az ellenzékkel illeti, a deákpárt — ugy látszik — akkor jár el a leghelyesebben, ha az ellenzék számára fenhagyja a biz. tagok létszámának egy harmadrészét s kijelölést az illető ellenzéki klubokra bizza.

Ghyecy Kálmán valószínűleg a jövő hét közepén terjeszti elő a d o j a v a s l a t a i t, midőn a biz. választások már befejeztettek.

Virággik a protekció fája hatalmasan. A mai hivatalos lap mint a „Hon” helyesen megjegyzi, a következő három nagyon is furcsa dolgot közli ma:

Az egyik az, hogy Hieronymi Károly a roszul vezetett közlekedési ügyek ideiglenes totumfacia ugyanez ügyekben államtitkári helyettesé van kinevezve, a másik, hogy Pálffy János Pozsony megye főispánja „saját kérelmére” az állásától fölmentetett, a harmadik meg az, hogy Pauler közoktatási miniszternek sikerült kivívnia a belügyminiszternél azt, hogy ez fiát; Pauler Gyulát a Török János elhunytá folytán megüresedett országos levéltárnoki állomásra kinevezte.

Pálffy „saját kérelmére” történt fölmentését illetőleg a P. J. adja a következő gyönyörű kommentárt:

A legközelebbi napokban bizonyára, megtaláljuk a hivatalos lapban Bittó Kálmán képviselő ur kinevezését Pálffy utódjává; Bittó Béni képviselő ur tudvalevőleg miniszteri tanácsosi állomásra van kiszemelve a honvédelmi miniszteriumban, a mely állás Havasnak a honvédelmi miniszteriumba történt áttétele folytán megürült.

Ő cs. és apost. kir. felségének f. é. augusztus hó 13-án kelt legmagasabb kir. leiratával az 1872—1875-iki magyar országgyűlés harmadik ülészaka, f. é. október hó 24-re megnyitandónak nyilvánítván, a főrendiház f. é. október hó 24-én déli 12 órakor tartja e harmadik ülészaká megnyitását, miről a főrendiház távollevő tagjai az elnökség által tisztelettel értesítettek. Keglevich Ödön gr. m. k. irodaigazgató.

**Budapest, október 21.**

Az önálló magyar bank kérdése a nemzet többségénél annyira minden más országos érdekű kérdéseket háttérbe szorított s a közóhajtság azon stadiumába lépett, melyen tul kormányunk az általános közvélemény követelése s válságos pénzügyi állapotunk ignorálása nélkül annak mielőbbi megoldása elodázhatlan szükségességére nézve többé nem habozhat.

Ha Angolországban élénk, melyben a kormány a haza java, jóléte előmozdítására vonatkozó reformoknál — abszolút — soha sem a maga kedves eszméjét, hanem az általános, tulnyomó közvélemény nyilvánulását veszi irányadóul, nem kételkedném arra nézve, hogy az angol hidegséggel s fabiusi tanakodással párosult higgadt természetéről ismeretes pénzügyminiszterünk eltérne collegáinak eddigelé követett modorától, nem fogná bedugni füleit az uton-utfélen nyilvánuló közhangulat előtt. De éltet így is a remény, hogy azon komoly férfiu, ki az országházban ünnepélyesen kijelenté, hogy ő csak a maga ressortjáért felelős — bár az országgyűlés elé legközelebb terjesztendő törvényjavaslatok közt az önálló magyar bank meg sem említettük — teljes figyelmét a bankügy miképeni megoldására fordítandja.

Ezt annyival inkább reményelem, mert meg vagyok győződve, hogy a pénzügyminiszter, ha már egyszer a nemzet munkás méhei által készített mézteljes sejtenelem elősködő magasabb állásu herék darázs fészkebe nem bátorkodott belé nyulni, azon aprólékos megtakarításokat, melyeket néhány minorum gentium hivatalnokok szelnek bocsátásával szándékszik előállítani, pénzügyünk rendezésére maga sem tartja elegendőnek. Mert azoknak összege csak egy csepp viz pénzügyi calamitásunk lánggal lobogó tüzeinek eloltására, s aligha többet hoz be a pénzügy konyhájára, mint mennyivel a debreczeni deák járult a turós dereje készítéshez azzal, hogy kaprott küldött gazdasszonyának.

Azt sem tehetem fel oly tapasztalt gyakorlati férfiurol, mint Ghyecy Kálmán, hogy államháztartásunkban az egyensúlyt a kegyetlennél kegyetlenebb executionalis §-októl nyüzsgő törvényjavaslatával előállítani komolyan vélné. Épen ugy tudja ő, mint bárki más, hogy a hol nincs, onnan nem vehet senki semmit, s ha a földművesnek igavonó jószágát, élelmét, vetni valóját elköttyavetyélteti, könnyen ugy fogna járni, mint a régi időkben az a szolgabíró, ki azon boszujában, hogy a szegény forspontos, kiküldött, kiéhezett lova koczogva nem mehetett, azt ugy meg találta ütni, hogy azonnal megdöglött s gyalog volt kénytelen a szomszéd faluba menni.

Gróf Széchenyi István — a többek között — mondá: „némely embernek egy-két évre, másikkak 30—40 évre, a harmadikkak minden időre kiterjed az esze”, én pénzügyminiszterünket az utolsók közé számítom, s nem tartom oly kisszerű politikuskak, hogy e nemzetet csak napról-napra akarná elősködtetni, vegetálni hagyni, pedig — nem tartózkodom véleményemet kimondani — eddigi intézkedései, tervezett törvényja-

vaslatok csak olyan „Galgenfrist“-szerű eredményre fognak vezetni.

Az önálló magyar bankkérdés annyira megérett, annak életbeléptetése annyira közérdekű emelkedett, hogy még azon hírlapok is, melyek — bár annak jogosultságát tagadni soha nem bátorítottak — részint ki-vihetetlennek, részint pláne káros következtetésnek, ve-szélyesnek tartották, most passzív tartják magukat s hallgatnak. Sőt még a „Pester Lloyd“ is felejteti lát-szik az időt, melyben az önálló magyar bank életbelép-tetését a pium desideriumok közé sorolta, s azon me-salliancebéli kibontakozást, melybe minket a national bankkal Ausztria politikája, öntehetlenségünk, gyá-vaságunk sodort — mint az amerikai secessionisták a néger emancipációt — ha nem lehetetlennek is, de mindenesetre veszélyesnek tartotta. Legközelebb a bankakta mult évben felfüggesztett 14-ik §-nak újra életbeléptetésére vonatkozó cikkében Kerkapolynek megbocsáthatlan vétkét róvja fel, hogy a pillanatban, midőn 30 millió ércpénz állott rendelkezésére, a bank-kérdés megoldását nem kezdeményezte. S nem titkolta el afeletti aggodalmát, vajjon a bécsi nationalbank, mely-nek absolut hatalma alatt nemzeti szorgalmunk s kereske-delmi forgalmunk sinlik, nem fogja-e a 14-ik §-us vissza-állítást Magyarország hátrányára kizsákmányolni, s végül a jelen pénzügyminiszter figyelmét felhívja arra, hogy a momentán alkalmat használja fel a bankkérdés megoldásának erélyes megkezdésére s minden megszakítás nélküli befejezésére, nehogy nemzetünk továbbra is minden alkalommal azon le-alázó szegyenletes helyzetben legyen, melyben eddig koldus gy-a-nánt kellett pénzügyminiszte-rünknek egy magán idegen bank-tól segítséget kunyorálni.

A ki folytonos figyelemmel kísérte keletkezésétől fogva mind ez ideig ezen hazánkban nagyon elterjedt s a külföldön is ismert lapnak irányát, mely a körülmé-nyekhez mérten kész volt a legellentétebb érdekeket is védeni, az most arra a következtetésre jöhet, hogy az elszámitás jelei nála is mutatkoznak, midőn az osztr. bank kötelekeiből kibontakozást cikkezése tárgyául vette fel, komolyan intvén a magyar pénzügyminisztert egy önálló magyar bank felállítására s a financialis egység egyedüli kapcsának megszakítására.

Miért ezen hirtelen változás?

Azért, mert a tűz igen terjed s kezdi már per-zselni azon osztály embereit is, kiket ama lap legin-kább képvisel egy szóval látja, hogy: U k a l y o n a r d e t.

A magyar bank felállítása függetlenítése s a for-galom szükségéit kielégítő jegy kibocsátása, tehát a nap legégetőbb kérdése s erős a hitem, hogy ha pénzügyi-miniszterünk a miniszterialis solidaritás előtt meghajolva nem birna is lelki erővel — mit alig hiszek — proprio motu, a m. bank felállítását kezdeményezni vagy lemondani, fognak találkozni, kik már a több ízben indítvá-nyozott bankkérdést újra fel fogják eleveníteni, akár egy indítvány, akár egy indokolt határozati javaslat alakjában, s megbocsáthatlan hazaelleni vétek sulya fogja terhelni a majoritást, ha annak tárgyalása a megszo-kott boszantó egyszerű tudomásul vévessel ad graecas calandas fog utasíttatni.

A „H o n“-nak távirják Bécsből: A másod kibocsá-tásu magyar kincstári jegyek ma legelőször jelentek meg az itteni tőzsde hivatalos árfolyam-jegyzékében és pedig a következő árfolyammal: készpénz 99<sup>2</sup>/<sub>5</sub>, áru 99<sup>4</sup>/<sub>5</sub>.

A „Pester Lloyd“ írja:

Némely lapokban ismételve felmerült azon hírekkel szemben, hogy a 153 millió kölesön második felére közelebb történt a láirás s negatív eredményt adott és a Rothschild-ház a darabok nagyobb részét visszatartotta, és hogy főleg az aláírás első napján a londoni „Times“-ban megjelent cikk kedvezőtlen hatást gyakorolt az aláírásra — hiteles forrásból értesülünk, hogy körülbelül 1 millió forint iratott alá, mely összegből éppen a londoni piac az oroszlanrész. A konsortium a kölesön összes darabjait átadta a közönségnek és mitem tartott meg a maga számára. — A londoni Roth-schild-házzal pedig illetékes helyről tüzetes adatok közöltettek a ma-gyar pénzügyi helyzetről és az a-nak javítására irányuló törekvésekről, hogy a nevezett háza „Times“ roszakaratu állítá-saival szemben helyes adatok tehessen közé viszonyaink-ról a londoni piacon.

A lapok azon multkori hírével szemben, hogy az uj-vidéki „Srbska Matica“, mely az alapítvány értelmében a Thököli-ösztöndíjakat adományozza, az alapítványi le-vél világos szavai ellenére hat oly ifjút akar ösztöndíjban

részesíteni, kik a zágrábi egyetemen fognának tanulni: — az „U n g. L l o y d“ megbízhat forrásból a következő közleményt veszi: „A Thököli-féle alapítványból eddig csak oly ifjak kaptak ösztöndíjat, a kik Budapesten, Bécs-ben vagy Gráczban tanultak, e helyeken pedig nincsenek „szláv“ egyetemek. A mi továbbá a hat zágrábi ösztöndí-jossal elkövetett „önként“ illeti, a dolog úgy áll, hogy a „Srbska Matica“ a közoktatási miniszteriumhoz kérelmet intézett, engedné meg, hogy két orvos-szigorló, a ki Bécs-ben tanult, még ott tehesse le a szigorlatokat.

Azonkívül kérte a „Srbska Matica“, hogy két hor-vát eredetű joghallgató, a ki már két év óta Bécsben ta-nult, ott végezhesse tanulmányait, minthogy a magyar nyelv nem értik, tehát az előadásokat Budapesten nem hallgathatják. Az első kérelemnek a két szigorlóra nézve helyt adott a miniszterium, a másikat elulben a joghal-gatókra vonatkozót elutasította. Ez utóbbiaknak tehát vagy Budapestre kell jönniök, vagy pedig lemondaniok ösztön-díjaikról. Különböben nem hagyható megemlítés nélkül, hogy a budapesti „Thökölianum“-ban mindig 18 szerb ta-nuló volt elhelyezve, minthogy a „Srbska Matica“ a 18 tel-jes ösztöndíjon felül még ugyanannyi felösztöndíjat osztot-t, összesen tehát 36 tanuló élvezte az alapítvány jöte-ményét. Ha az alapítvány élvezete csupán a budapesti egyetemre szoríttatik, a „Srbska Matica“ már a rendel-kezésre álló alapítványi ház helyiségi viszonyainál fogva kénytelen lesz az ösztöndíjasok számát megszorítani, a mi-ből a szerb tanuló ifjuságra hátrány háramlik.

### Ausztria államköltségvetése 1875-re.

K i a d á s:	
Üdvartartás . . . . .	4.650,000 forint.
U felsége kabinetje . . . . .	74,295 „
Reichsráth . . . . .	1.648,365 „
Legfőbb törvényszék . . . . .	22,000 „
Minisztertanács . . . . .	620,542 „
Belügyminiszterium . . . . .	19.637,869 „
Honvédelmi miniszterium . . . . .	8.417,000 „
Kultuszminiszterium . . . . .	17.268,287 „
Pénzügyminiszterium . . . . .	72.402,596 „
Kereskedelmi miniszterium . . . . .	23.544,244 „
Földmivelési miniszterium . . . . .	11.971,640 „
Igazságügyminiszterium . . . . .	20.615,340 „
Legfőbb számszék . . . . .	157,000 „
Nyugdíj . . . . .	12.522,445 „
Subventiók és dotatiók . . . . .	19.710,311 „
Államadósság . . . . .	91.446,784 „
Államadósság kezelése . . . . .	791,687 „
Járuléka a közös költségekhez . . . . .	76.267,146 „
<b>Összes kiadás:</b>	<b>381.782,551 forint.</b>
F e d e z e t.	
Minisztertanács . . . . .	430,225 forint.
Belügyminiszterium . . . . .	1.131,677 „
Honvédelmi miniszterium . . . . .	39,288 „
Kultuszminiszterium . . . . .	4.686,304 „
Pénzügyminiszterium . . . . .	320.120,827 „
Kereskedelmi miniszterium . . . . .	20.285,350 „
Földmivelési . . . . .	11.039,290 „
Igazságügyi . . . . .	370,294 „
Nyugdíj . . . . .	36,194 „
Államadósság . . . . .	9.412,336 „
Államadóssági kezelés . . . . .	345,600 „
Államjavak eladásából . . . . .	900,000 „
Dunagőzhajótársulat . . . . .	632,309 „
<b>Összes fedezet:</b>	<b>569.429,694 forint.</b>
E szerint a deficit . . . . .	12.352,857 „

A Jaszku-kerületeknek folyó hó 12-én kezdődött közgyűlésén Oláh Gyula bizottsági tag indítványára egy-hangulag határozathat ment, miszerint a kerületek közgyű-lése fölliratot intéz az országgyűléshez a végből, hogy uta-sítsa a belügyminisztert egy oly értelmű rövid tvjavaslat benyújtására, mely szerint a választási törvény 12. §-ának 5-ik pontja, mely az adóhátralékosokat a választók közül kizárja, — a legközelebbi választásoknál még ne birjon ér-vényenvel.

Tegnap este tértek vissza Zágrábból — írja a „P. Ll.“ — a határvidéki erdőkonsortium képviselői, miután a kiegyezési szerződést tegnapelőtt aláírták volna és pedig a földhitel részvénytársaság részéről Sachs igazgató, a franko-magyar bank részéről Cohen igazgató és az anglo-magyar bank részéről Weiss igazgató, ifj. Pollák Bernát helyett pedig dr. Neuda. Egyszersmind azon nyi-latkozatot tettek a konsortium képviselői, hogy az óva-déku letett állampapírokat f. évi nov. 13-i árfolyamok szerint átengedik a katonai főparancsnokságnak. A szerző-dés végleges jóváhagyás végett most már a király elébe fog terjesztetni. A vesztesség felosztását illetőleg, mely Pollák kártalanítása által állott elő, hírlik, hogy ez azon arányban fog történni, a melyben a bankok az üz-letben résztvettek s e szerint az anglo-magyar bank veszt 3/5, a földhitel részvénytársaság 2/5, és a Guttman bank 2/5, a földhitel részvénytársaság 2/5, és a Guttman ház, mely társul szintén felvételét, 1/5 részt. Ha azonban a Guttmanház megmaradna eddigi magatartása mellett s a bankok ennek részét is magukra venni kényszerülnének: e vesztesség szintén a fenebbi kulcs szerint fog köztök megosztatni.

A „P. Napló“ írja:

A z o s z t r á k n e m z e t i b a n k i g a z g a t ó s á g a, mint már korábban emeltettük, holnap üléseben fogja tárgyalni a magyar vidéki pénzügyintézeteknek a hazai első takarékpénztárral kötött egyezményét. A mult heti ülésről azért maradt el a tárgy, mert a bank alkormányzója: b. Wodianer, kinek távollétében fontosabb magyarországi

ügyet nem tárgyalnak, nem volt Bécsben. Biztosan hiszik, hogy az ügy kedvezőleg fog elintéztetni, mert a bank irányadó embereinél megvan a készség a hazai első taka-rékpénztár ajánlatát elfogadni. — Sajnosan értesülünk, hogy Budapestről majdnem naponként aláírt névtelen le-velekben ostromolják a bank élén álló embereket, hogy ezen üzletet el ne fogadják; de reméljük, hogy a „jóbará-tok“ ez ármánykodása nem vezet sikerre, s ezt annál in-kább remélhetjük, mert több kitűnő intézet s ezek sorá-ban legkiválóbban a magyar általános hitelbank, a terv valósítása mellett érvényesíti befolyását.

A természettudományi társulat ma délután 5 órakor tartott ülésén Szily Kálmán értekezett a g á z o k m a g a v i s e l e t é r ő l, ugyanis említette, hogy a tudósok már több mint 200 év előtt foglalkoztak a gázok magaviseletével különféle nyomások alatt, többek közt Mariotte volt az, ki egy általános törvényt fedezett fel a gázokra nézve, ő ugyanis azt állította, hogy a gázok feszereje a nyomástól függ s pedig, minél nagyobb a nyomás, mely valamely edényben lévő gázra gyakoroltatik, annál nagyobb a feszere, melylyel a nyomó erőnek el-lene szegül.

Említette, hogy későbbben ezen törvény nem helyes-letett vagy is, hogy a gázoknak nem mindig hódolnak Mariotte törvényének. Több példával világosítja állítását. — Nézeteire b. E ö t v ö s Loránt megjegyzéseket tesz, melyre Szily újra felel.

Vége V a r t h a Vincze igen érdekes elbeszélést tartott a láng világító erejéről, külön-böző sűrűségű légrétegben, említé, miszerint a láng vilá-gító erejének növekvése a levegő ritkulásával áll egyes viszonyban, és minél sűrűbb a levegő, annál inkább csök-ken a láng világító ereje. — Beszélte továbbá a gyertya fogyasztásról különböző sűrűségű levegőben s értekezett áta-lában az égésről.

A főváros mai közgyűlésében elhatározottat, hogy jövő héten, csütörtökön rendkívüli közgyűlés tartas-sék az 1873. évi zárszámadások megvizsgálása végett. A Budapestten időző sarkutazóknak Ráth főpolgármesterrel tett köszönet látogatásáról ez említés téven, a közgyűlés P a y e r és K e p e s iránti elismerésének jegyzőkönyvi kifejezést adott.

B r o d y kérdésére Kammermayer polgármester azt igéri, hogy a tegnapi királyutczai baleset o k o z ó i n a k szigorú megbüntetését eszközölni fogja. Nézetünk szerint a polgármester olyasmit ígért, a mit tel-jesíteni nem képes, mert a jelenlegi „önkormányzati“ rend-szer szerint a fővárosi hatóság még a legcsekélyebb rend-őri hatalommal sem bir.

D r. Póór felhozta, hogy a kormány megszüntetvén az eddig fennállott helybeli himlőoltó egylet intézetét oly gyermekkorházi orvosokra bízta az oltást, kik ragályos vételek gyógyításával foglalkoznak. A főorvos azon vé-leményben volt, hogy kormányrendelet elleni intézkedés le-hetetlen. A közgyűlés e választ tudomásul vette.

L é g r á d y kérdésére azt felelte a polgármester, hogy csak január hóban remélhető a légszuszárak leszá-lítása.

Kimondottat, hogy kiküldetésen lévő vagy bizott-ságba választott fővárosi képviselők készkiadásakon kívül napi díjakra igényt nem tarthatnak.

Egy új kövezési rendszer, mely a háziurakra nagyobb kötelezettségeket ró, nagy ellenzésre akad, és végre elna-poltatik, hogy majd az építési szabályzattal együtt tár-gyaltassék.

A régi dologház a kerepesi uton kórházi célokra fog berendeztetni.

Tudomásul vétetnek Pestmegye felirata a megye-autonomia kiterjesztése ügyében, valamint Borsodmegyéé az egyes adók felemelése ellen. A pesti városház volt régi harangja a muzeumnak adományoztatik. Külön indít-ványnak maradt fentartva Pulszky Ferencz igazgató által megpendített azon eszme, hogy a főváros egyesítése emlékére érem veressék. Az illető szakbizottságokhoz uta-sítottak: Hoffmann Pál indítványa az ellemi tanodai tandi-jak megszüntetése, és a szüret megtartásának jövőben sza-bad tetszésre bízása, valamint Kölber Károly biz.tag indítványa a vámsorompóknál alkalmazott lassu eljárás megszüntetése iránt.

Holnap tárgyalatni fog az árvaszék szervezéséről kidolgozott szabályzat.

### Czikk-czakk az egyetemről.

Az egyetem falai között, egy hét óta zajos élet ural-kodik. A korteskedés kezdetét vette, a jogászok segélyegy-leti elnököt választanak. Éljen Fittler, éljen Vargay és éljen Trefort kiáltásokkal telve a lég, a kalapok piros és fehér tollakkal vannak feldisztitve; a főkortesek fel és alá futkároznak és fogják a — balekokat.

A harcz megindult, a kimenetelre kíváncsiak mind-nyájan.

Szegény B., mióta megkezdődött a korteskedés, se nem evett se nem ivott. Nem ér rá. Mint főkortes, minden perczet ez ügynek szentel.

Még alig virrad, Majdán bácsi egyetemünk derék pe-dellusa, még Morpheus karjai között pihen — már ő ott van az egyetemen és az ablaknál kiáltja be, hogy abuzg Trefort!

Ott van aztán reggeltől estig, míg csak a kaput be nem zárják. Mikor végre fáradtan és a sok éljen és abuzg kiabálástól egész elrekedve, haza ballag, akkor aztán ot-hon újra előveszi az ivet és mint a német költő mondja:

Er zähl die Häupter seiner Lieben  
Und sieh, ihm fehlt manch' theures Haupt.

Folytatás a mellékletben

### Melléklet az Egyetértés 10

Különböben vasárnap lesz a vá-csés drukolást kívánunk — minde

Az előadások már megkezdő-désaiból, kisebb-nagyobb kivonato-azok jobban tetszetek, mint azol-képviseletházban szokott tartani. C-érzi magát, mint a bársony fauten-varja semmiféle ellenzéki beleszól-kel dusan megspékelt beszédét-megjeljenzik a jogászok. Mein H-mehr?

Difficile est satyram non sc-első előadásában, szórol szóra. „Figyelmeztetem uraságotokat, h-vevet vegyétek meg, mert előszö-mert a szerint indulok felolvasás-bírói és a többi vizsgáknál csak-csak okos ember a tanár ur, p-állították! Különböben ez idei beköz-dozott, folyékonyan beszélt és -mondta el — tankönyvének előszá-

A kis Pulszky fityülvé meg-a balek jogászt, —mondja X Z.-n-szi tán, hogy még most is, a kecs-Ne beszélj oly bolondot, felel Z.-nem Pulszky Ágoston

### A „tariffa os

A tariffa osztály felállításár-egy furcsa cikket hozott s ezen-osztály „főnöké“-ről Kilenyi urról-emlékszik meg.

„Sőt ösztintek akarunk lenni-Kilenyi urnak van egy nagy érd-lansága az általa vezetend-tetszik talán első pillanatra ez-fogják tudni, mit értünk azalatt.”

Hát minek himelni-hámolni-a „R.“ azalatt: Ő azt érti, misze-lansága az azt hozza magával-kép lehet mint tariffa osztályfőn-kiaknázni, és amaz állásból haszn-egy kis bók, amit itt a „Ref.“-megcsunább vallomás egytalál-áll amint a „Ref.“, ug a sorok-miszerint járta s és egyuttal-vatallak nem található.

De nézzük most azt a b a s-ás g o t. A tarifa kérdés — ann-csak több t a p a s z t a l á s t-ide vágó ügy — kívánja a vonala-szonyai, kivitelök ismeretét, azo-beli közlekedésökét, a transito vi-annak, a ki tarifa kérdésben fel-kodjék.

Ha j á r a t l a n (és mind-hogy a járatlan, becsületes is) ak-„auf eigne Faust“ vagy tanács-kiöl tudja, hogy ért a dologhoz.-t a n á c s a d o, kinek az érd-azután. Vannak és voltak esetel-— hogy Bécsben a Schwarzenberg-irodájában dolgoztak ki valamit -

### TÁRCS

### A magyar könyvtárak és

— Pulszky Ferencz jelentése a kö-  
(Vége.)

Ezen könyvtár legnagyobb-sodik emeletben egy boltzatlan-ugy hogy tűzvész esetében menth-kává válik. Szaporítására evenki-könyvtárnok rendelkezésére, m-igendő. Itt őriztik két életnagy-állapotban: Báthory Istváné, m-uj alapítójáé és Báthory Kristó-kijavítassanak.

Az éremgyűjtemény igen-kirabolattott.

A természettani s vegyész-nek meg a mostani kor követelm-lyiség is, a hol felállíthatnának-részében az egyetemi jogi kar hel-

A református collegium ké-megy, magyar ritka régi könyv-százat bir az 1711-ik előtti kor-b-Graduálét Rákóczy György sá-já-rög s római classicusok sora jó-kéziratok, például Apaffy Mihály-melyben a magyar és cseh kirá-Lajos?) vendégségeinek ételi le-tár mindig gondos őrizet alatt

sokat a XVII-ik századból, tová-1761-ből. Itt is most rendezetik-dulái még az idén teljeser bef-1200 forint adatott ki, a könyv-telekre 250 forint s a 7 rendez-delkezésére 20 frt. A vásárlások-ujabb könyvek vétetnek figyel-



tjavaslatot terjeszt be a Taschau városnak adott kölcsön visszafizetése tárgyában, bemutatott továbbá egy császári rendeletet a bankaktá 14. §-ának visszaállítására. — Felolvastatik ezután az államügyészségnek Schöffel képviselő kiadására vonatkozó beadványa, mely egy 9-es bizottsághoz utasított. — Seidl indítványozza, hogy a szerencsétlenségek által sújtottak adóelengedésben részesíthetők. Az indítvány elfogadjatik. — Promber az államhivatalnokok szolgálati szabályzatának kidolgozását sürgeti s javaslatát a ház elfogadja.

Ezután de Pretis b. pénzügyminiszter az 1875-ki budgetet terjeszti be, mely szerint a belügyminiszterium budgetje az ideighez képest 713,000 frt kevesletet mutat fel a rendkívüli utépitések kevesbedése folytán, a honvédelmi miniszteriumé 413,000 frttal kevesebb az ideinél a landwehrek rövidebb gyakorlati ideje következtében. — A dohány-bevásárlásnál 1,440,000 frt takarítatik meg, a sóban yászatnál 40,000 frt, az államnyomdánál 56,000 frt. — A pénzügyminiszter kéri ezután a házat, miszerint a budget tárgyalását mielőbb kezdje meg. A ház a budgetet erre előleges tanácskozás végett a budget-bizottsághoz utasította.

Schöffel többek nevében interpellálja a földm. minisztert, hajlandó-e az erdők pusztítását rendezett érdekezési rendőrség felállításával megakadályozni? — Ezzel az ülés 1 órákor véget ért. — Közelebbi ülés csütörtökön.

**Az urakháza** szintén 20-án tartotta első ülését, melyen a tagok nagy számmal jelentek meg. — A uersperg Károly hg. elnök mindenek előtt bejelenté Kowrat-Krakowsky és Sternberg Jaroslaw grófok, Rothschild b. és Lanckoronsky Kázmér gr. tagok elhunytát. — Ezután a miniszterelnök 8 új tag kinevezését jelenti. Az igazságügyér az egyiptomi konszol igazságszolgáltatásának módosítására vonatkozólag tjavaslatot ad be, melyet a ház egy 9-es bizottsághoz utasított s a bizottság tagjainak megválasztása után az ülés véget ér.

A reichsrath alsóházának középpárti köre az ülés után egybegyűlése elhatározta, hogy a részvénytársulatokról szóló javaslatnál ellenezni fogja azon indítványokat, melyek napirendre terést, hosszabb elnapolást, vagy rövidebb tárgyalást ajánlanának.

Csehországban a 20-án végbement reichsráthi választások alkalmával 13 ó-cseh, 2 ifju-cseh és egy alkotmány párti jelölt választatott meg.

Stremayr osztrák vallás és közoktatás miniszter mult szombaton Graec mellett voigtbergi választói előtt beszámoló beszédet tartott, melyben egyebek közt a kötelező polgári házasságról ezeket mondá:

„A kötelező polgári házasság követelése első sorban azon gondolat kifejezését involválja, hogy az államnak érdeke van a házasság fenállásában, hogy ez maga kiválólag állami intézmény és hogy azért a hatalom közegei által kell megköttetnie. De ennek a mostani házasságkötési forma által elég van telve. Ezen felül a törvényeket nem az egyesre való tekintetből és annak érdekében, hanem mindig csak az általános szükségnek megfelelőleg kell alkotni. Az egyes szükségének megfelel a pót-polgári házasság (Nothcivilhe); azonban a kötelező polgári házasság tekintetében nem létezik általános szükségesség. Sőt attól lehet tartani, hogy azon kényszer által, mely szerint a házasságkötés alkalmával a világi hatóság előtt is meg kell jelenni, a népességre egy új teher és alkalmatlanság gördítetik. A nép felzudult a törvényesítési kényszer ellen és épen így fel fog zudulni a házasság kötelező formája ellen

meghaladja a 10 ezeret s minthogy ezek nagyobb része ajándékokból és hagyományokból gyűjtetett össze, a felállítás itt is a hagyományozók és ajándékozók szerint történt meg, mielőtt a jelen nagyszorgalmu könyvtárnok: Kontz József, azokat újra tárgyi szerint felállította s lajstromozta. A könyvtár gazdag régi magyar könyvekben, van itt 140 k. az 1711. év előtti korból, köztük több unicum s több kettős, a nevezetesebbek ismertetése Szabó Károly magyar bibliographiájában várható. Latin incunabulak közt csak öt őriztetik itt. A könyvtár gyarapítására alig esik 200 forint évenként a 6 tanár rendelkezésére; sok könyv még kötetlen.

A kézirattár 162 kötetet foglal magában, sok erdélyi történelmi munkát, itt van több kézirata Csereynek, Benkő Transylvániájának azon része, mely ki nem adatott, Kövy Sándor pataki tanártól pedig egy magyar jogtörténelmi munka, mely censuranehezések miatt soha világot nem látott, Kossuth országgyűlési tudósításai teljes példányban stb.; egy kis okmánytár is alakulóban van. A deákok itt is, mint csaknem minden iskolában, alapítottak önképző- és olvasó-társaságot, mely körülbelül 1500 db könyvvel bír, nagyjából magyar szépirodalmival.

A természettani és vegytani taneszközök szegényebbek mint a kolozsvári collegiumnál, azonban ilyekre tavál mégis 700 frt költetett, van egy spectroscop s a legszükségesebb gépek.

Az ásványtárban jó a kőzetgyűjtemény s megvannak a legszükségesebb példányok, az ásványtani előadások magyarázata.

Az állattani gyűjtemény kicsi, kitömött erdélyi madarakat bír. Van egy kis éremtár is, római leletek a szomszédból, s a mi minden rendszer nélkül ajándékokból összegyűlt. Régiségek közül legnevezetesebb egy szép zománzos ezüst kehely, állítólag Rákóczy György, mindenesetre a XVII. század közepéből.

is. Ezért a miniszter nem buzgolkodhatik annak behozatala mellett.

## KÜLFÖLD.

A német birodalmi gyűlés megnyitási határideje még mindez ideig nincs meghatározva, november hó 2-ka előtt azonban alig fogják a képviselők összejülni. Eközben elhatározta a szövetség tanács, miszerint felhívja az igazságügyi bizottságot, dolgozzon ki javaslatot egy a birodalmi polgári házassági törvényt kidolgozó bizottság összeállítására tárgyában, miből azt következtetik, hogy a birodalmi gyűlés már a következő ülésszakban tárgyalás alá fogja vehetni az említett törvényt, s hogy a birodalmi kancellária részéről kért és már beküldött nyilatkozata ez érdemben az egyes kormányoknak, nevezetesen a bajor kormánynak, beegyezőleg szólnak. — Ma este táviratok szerint a bi. gyűlés f. hó 29-ére hivatott össze.

Az Armin-ügyre vonatkozólag a berlini lapok számtalan újabb híreket hoznak. Így a „Post“ szerint agróf mult csütörtökön már beadta az igényperet a vitás okmányok tulajdonjoga tárgyában, a törvényszék azonban vonakodik azt tárgyalni mindaddig, míg a bünyenyítő per el nem döntetik. — A „Volksztg“ szerint Armin gróf berlini lakásán még folyást tartanak a házmotózások. A „Spennztg“ ismételve határozottan állítja, hogy a gróf ügye a nyilvánosság teljes mellőzésével fog tárgyalatni s még hirlaptudósítók sem eresztenek be. — A grófnak a Charité gyógyintézetben két szobája van, melyek előtt a folyosón polgári ruhában folyton két rendőr áll, s közvetlen az ajtó előtt egy börtönőr foglal helyet, az egyik sarokszoba ablaka alatt hasonlóan ő áll. A gróf saját kosztján van, újságot szabadon olvashat a kertben naponként az igazgató vagy egy polg. ruhás rendőr kíséretében nagyobb sétákat szokott tenni.

Francia miniszterválságról beszélnek ismét a párisi lapok s e küszöbön álló válságot Mac Mahonnak a napokban Evreuxbe, Broglie hercegehez tett kirándulásából, továbbá a bonapartisták szemtelen fellépéseiből, valamint a mult vasárnapi választásokból eredő szűkségnek tartják. — E híreket maga a „Moniteur“ is megerősíti, a midőn oda nyilatkozik, hogy a válság a kabinetben nem lehetetlen ugyan, azonban a nemzetgyűlés összeülése előtt alig várható.

Francia megyetanácsok elnökei közül a „Siécle“ szerint, jelenleg 38 republikanus, 33 monarchista és 16 bonapartista, mely arányban hihetőleg lényegesebb változás fog beállni nem sokára, midőn a megyei tanácsok elnökei, jegyzői stb új választások alá bocsátatnak s a hivatal szervezkedik.

Franciaország adóbevétele a folyó év három első negyedében egyenes és közvetett adókban a hivatalos lap szerint a következő: Egyenes adóból a szept. 30 napjáig esedékes 444,426,000-nál 44,263,000 frankkal tettek többet a bevételek. Az ingó értékekre vetett adó, mely az egész évre 32 millióval van előirányozva, az első kilenc hónapban 26 milliót hozott. Az összes indirekt adók jövedelme 1,344,295 millió frankot tesz, s a jövedelm 34,156,000 frankkal kevesebb az előirányzatnál.

A hivatalos lapból: A király Hieronymi Károlyt közmunka- és közlekedési miniszteri tanácsost államtitkári helyettesé nevezte ki; gróf Pálffy János pozsony megye főispánját ezen állásától saját kérelmére felmentette; és Dr. Pauler Gyut országos levéltárnokká nevezte ki.

## UJDONSÁGOK.

A királyutezai nagy szerencsétlenség színlelyére ma délelőtt a fővárosi építési bizottság, több építő és ácsmester s a rendőri hatóság képviselőiből álló bizottság ment ki Békei tanácsnok vezetésé alatt, hogy az esetet rendőri-technikai szempontból tüzetesen megvizsgálja. A vizsgálat folytán konstatalta aztán a bizottság, hogy a leomlott rész t. i. a két láb széles főfalon nyugvó 6 láb hosszú parkány-kölp 3 lábnyi része állott ki a falból 220 mázsa súlyal, az attikák sulya azonban, mely a fallal egy arányban a kölp közepén állott 467 1/2 m. nyomott, mihez hozzá számítva még a kölp befalazott félrészenek saját sulyát, nem lehet feltenni, hogy a kölp a rásúlyosodó attikával együtt saját sulyánál fogva zuhant volna előre le. Minthogy azonban az építészek aggodtak, hogy az attikák telhuzása alkalmával a kölp befelé hajolhat, elővigyázatból annak belsejébe alá támfalat raktak, és épen ezen tulságos elővigyázat idézte tulajdonképen elő a borzasztó szerencsétlenséget; mert a főfalazat, melyen a kölp közepe nyugodott, bár észrevehetlen mérvben, engedett a roppant suly alatt, míg a becső vég alá rakott fal fából állván nem engedett s így a kölpnek okvetlenül előre kellett hajolnia, míg végre elvesztvén az egyensúlyt leomlott. A katasztrófa előidézéséhez különben még egyéb tényezők is járulhattak. — A bizottság még nem nyilatkozott s csak a holnapi tüzetes tanácskozás után fogja véleményét nyilvánítani.

A rémitő szerencsétlenség — írja a „N. P. Journal“ — a főváros összes köreiben a legnagyobb megdöbbenést idézte elő. A legmélyebb felindulással tudakozódnak a borzasztó eset okai után. Felháborodva kérdezik, ki vétkes a dologban, az építész-e, ki hibás terve által idézte elő a katasztrófát, az építőmester vagy a felügyelő-e, kik elhanyagolták kötelezéseiket? Megtetten-e az építészeti rendőrség kötelességét? Mindeme kérdésekre e pillanatban még nem adhatunk hiteles felvilágosítást, ez csak tüzetes felvételek és szigorú vizsgálat után lesz lehetővé, mit egy a főváros hatóságának, mint a fenytő törvényszéknek a legérellyesebben kell végrehajtani, hogy a vétkest kipuhatolják s a megérdemelt büntetésben részesítsék, valamint azért is, hogy szigoruan körvonalozzák a jövőre néve a

felelősségi kötelesség mérvét, mely az építéseknel közreműködőknek, az építészvezetőknek épügy, mint a felügyelettel megbízott községi közegeknek vállaira nehezedik. És különösen meg kell követelnünk ezen vizsgálatnál, hogy egész komolysággal és azon szilárd akarral vezettessék, miszerint felfedeztessék a valódi vétkes. Itt nem szabad elhuzni vagy elsimítani a dolgot, tekintet nélkül igazságot kell szolgáltatni; ezt követeli a közbiztonság, ezt követeli a kiengesztelés azon szerencsétlenekért, kik áldozataul estek ma a háttartalan hanyagságnak.

A „Hon“ tárczarovatában megkezdett és „Franz Robert“ a magyar cigány zenéről című cikk nem mint a „Hon“ állítja, a híres dal-költő Franz Robert tollából, hanem a nálunk eléggé ismert Janina Olgától ered, ki a világot már több, Franz Robert neve alatt Franciaországban közrebocsátott irodalmi termékek misztifikálja. Szegény Franz Robert, ki soha se volt Magyarországon és testileg s lelkileg meg van törve, tán mindenre inkább gondol, mint arra, hogy a „Revue des deux Mondes“-ba cikkeket írjon.

Richter János első zenekari hangversenye november első napjaiban lesz a következő fölötté érdekes műsorral: Nyitány „Benvenuto Cellinihez“ Berlioztól, „Kezded el“ és „Menhelyemen“ című dalok Wagner Rikhard „Mester-dalnok“-aiból és Beethoven 8-ik symphoniája.

A „protestans-egylet“ közgyűlésére utazókkal tudatom, hogy a vasuti társaságok egyenmelyikének engedélye nem féljegyre szól, hanem 2-ik helyen lehet utazni egy egész harmadik osztályu jeggyel, és 3-dik helyen egy fél másodosztályu jeggyel. Legyenek szivesek az utazók mindenik társaság vonalán annyi kedvezményt elfogadni, a mennyivel kinálhatnak. Pest, 1874. október 21-én. Kovács Albert egyleti titkárs.

A debreceni honvédsiremlék ügyéről egy cikkben emlékszik meg a „Debr.“ okt 20-iki száma. Az emlékmű aug. 2-án a debreczeni csata negyedszázados évfordulóján pendített meg, azóta azonban nem hallani felőle semmit. — A nevezett lap meleg szavakkal hívja föl Debreczen városának lelkes közönségét az eszme fölkarolására. „Működjünk oda — ugymond — hogy a jövő évi márczius 15-én — a szabadság ünnepén — már ünnepélyesen felavathassuk a debreczeni honvédsiremléket, mint a közlekedés teremtményét. Ugy legyen!

A tegnapi nagy szerencsétlenségnek szomorú utójátéka volt ma délután 2 órakor. Ugyancsak az épülőfélben levő Mocsanyi-ház 2-ik emeletéről egy munkás lezuhant a tegnapi lerokkadt emelvények felállításának alkalmával. A szerencsétlent még élve szállították a kórházba.

Igazságügyi állapotainkat találon jellemzi a következő távirat, melyet a „Drau“ szerint egy Eszéken lakó birtokos kapott ügyvédjétől: „Kedvező ítélet megnyerésére okvetetlen szükséges 50 frt.“ — Kommentár fölösleges.

Toth Kálmán jeles költőnket fájdalmas csapás érte. Édes atyja Tóth György, az egykori nagy bajai uradalom főszámvivője tegnapelőtt 86 éves korában meghalt. Béke poraira.

Az Erzsébet-téren föllálandó két szökőkút tárgyában az ugynevezett sétatéri bizottság e napokban adta be javaslatait a tanácsnak. Ez utóbbiak a következő főbb pontokat foglalják magukban: 1) A két szökőkút öntött vasból és nem kőből volna készítenendő. 2) Magasságuk legalább 24 láb, szélességük 15—16 láb, szabadon. 3) Stylusok az erzsébetteri kioszk stylusának teljesen megfelelően. Az egész két kút legfőleg 22 000 frtba kerüljön. E terv szerint a kutak alsó medencéi 24 lábnyi átmérővel bírnának, e medencék külfalai 2' 64"-nyi vastagságuak lennének, s felsője ezementből, födele pedig márványból lesz készítenendő. A vasöntődei munkák kivételére egy hazai gyár is elegendő volna, s a mi végre a két kút elhelyezését illeti, azok a már kész nagy középső virágúgy mellé a kioszk elé jönnének. A tanács e javaslatokat legközelebb tárgyalni fogja.

A fővárosi építkezési bizottságban a következő eset került színre tegnapelőtt. A külső Nádorutca egyik házában bizonyos Bacon nevű czég vízfűtési készülékeket csinál az egyetem számára. A műhely szomszédságában levő asztalos nem állhatván soká a füstöt és szénigót, folyamodott a rendőrséghez, mely Bacon műhelyét be is záratta. Bacon azonban igénybe vette az egyetemi rector közbenjárását, kinek a fűtőkészülékre szüksége van. Dr. Kovács panaszt tett a dologról az előjárásnak s az építkezési bizottság tegnap el is intézte az ügyet, megengedvén Baconnak üzlete folytatását. A rendőrségnek pedig az építkezési ügyekbe való beavatkozását az építési bizottság visszautasítandónak tartja.

Az idei tisztí vizsgálatok a közös hadsereg és a honvédség részéről tegnap fejeztettek be. A vizsgák eredménye egyáltalán kielégítőbb, mint a mult évié. A legnagyobb jutalékok most is a Heimerle-féle m. kir. engedélyezett katonai tanfolyam állította elő, mely intézet összes hallgatóinak fele a hadapródi vizsgálatot „jeles“ minősültséggel állotta ki.

A székesfehérvári ásatásokról írja a „Presse“ nek f. hó 17-éről: A püspöki kertben folytatott ásatásoknál igen szép domborműveket hoztak napfényre. Három köze, melyek a római korból erednek. Az egyik Iphigeniát ábrázolja Taurisban, s ez meglehetősen ép, a másik azonban hasadt. Ez utóbbi embernyi magasságu s rajta emberi alakok vannak kivésve. A harmadik azon földrétegtől, melynek közel egy évezredig feküdt, egészen feketére van festve. Találtak ezeken kívül disztimény-töredékeket, melyek közül az egyik góth ízlésre mutat. — A magasabb fekvésű második kert keleti oldalán a már részben kiasott Mátyás-kápolna mellett egy szép sirra bukkantak, melyet az ásatások vezetője Henszlman gyaníthatólag Hunyady Mátyás temetkezési helyének mond. E sir fölnyitását Trefort kultuszminiszter megérkezéseig elhalasztották.

Vonatkisklás. Az Egerből (Csehország) jövő vo-

nat Bécs mellett kisklott a sinekből kocii teljesen szétromboltatott.

Löv Lipót a tudományos földes munka jelent meg a napok Lebensalter in der jura ratur.“ Ezen roppant nagy szorgosidó nép életével foglalkozik. A tuncyolczadi fejezetében igen szépen ír a zenéről és a tánczról. Legközelebb rünk e könyvre, addig is melegen figyelmebe. — Az igen csinosan kiadható Löw Tivadar ügyvéd.

Merész szédelgés. A kolozsvi 16-án a budapesti tisztviselő egy lejársbíró számára egy 780 frtos kszászvárosba postahivatalhoz. Ennek Szászvárosba jött, s szerencsés mester jelenlétében bontá föl a csbámulatára azonban bankjegyek hepirseleteket találtak. A tényálladjelezetett Budapestre, s egyuttal felkűldetett.

A pápa mint szabadkőmű f. hó 14-ki száma ezeket írja: „A Oriens“ nevű szabadkőmives pápól lermóban tartott negyedéves gyűléstentett, hogy Mastai-Feretti „testrendből“ kitöröltetett és pedig eskű. A palermói páholy decretuma közöl kőmivesek hivatalos lapjában. E deképezi a jegyzőkönyv, melyet az melybe a mostani pápa 1826-ban fán így folytatja: „Egy Mastai-F megkaptá a szabadkőmives keresletette az eskűt, később IX. Pius királynak választatott. — Ugyan ő magát testvérei irányában és általaművest excommunicálta. Ennek köv„nagy Oriens“ decretuma alapján tait-Feretti a rendből kizáratik. A Rómában és felhívatott, hogy a pá és igazolja magát. De ő erre mit ponton maradt azon pillanatig, mel silia clerusnak, hogy az ottani szigorú rendszabályokhoz fogjanak harmadik idézés küldetett hozzá, maradtak, minek következtében ez íti ítélet meghozatott. A határozó Victor Emenuel, Olaszország ki „Oriens“ nagymestere.“

Tévedés. Debreczenben eborozgatott. Feleségének nem t ment, hogy majd hazajárja. A cimeglehetősen beszédvén a karecszényget, s meg akarta az anyjanyuk elfutott a bősé férj elől, neje még vissza jön, meghuzódott s csakugyan látott is nem sokára nagy dühösen ráohant s csak mütlegekből tetemes adagot kiszéssre, hogy ő bizony tévedett, s az

Rövid hírek. A f. hó 24-én délután 5 órakor üléstás fog tartatni. — Az orvostanári képviselőkül Kéti Károly és lasztattak meg. — Az orvosi Antalfi Manó V-öd éves hallgatót szavazattal. — Magyar állanok számára ingyenes nyelvtani beiratások Kilenyi iskolaigazg eszközölhetők. — Tegnapelőtt kosárkötő fogtak ki a Dunából, a vízbe. Csak arra emlékezett, hban ivott, de hogy jött a Dunáhozben eszméletét visszanyerte elvket rakhajó közé jutott, — hol a László társulat f. hó 22-én estkor választmányi gyűlést tart. — az e hó 18-án tartott rendkívüli zott Bottka Tivadar akad József grótot egyhangulag elnök loszári egyetemre az idén tőközött be. — A kiállítási szé Demeter Lajos, kinek marosv iparcikkekről volt nevezetes, himlőben meghalt. — Zichy E. Todesco br. ma reggel Bécsbe

lentek: „A méter mértéké kal való számolás mód.“ Elemi f lál számára írta Szenté Józ kr. „Zsidóinkről! Igaza va ral vagy nincs.“ Irta Hoffman védi Csernatony vádjai ellen.

Szinház. Az istvántéri voztá után újból megkezdte este adták: „A sá t a n l r e l m e s t i s z t e l e t e R., magyaritá Petrovics. A d hetős mű, bár néhol unalmas ré seje röviden ez: Torday földes álszenteskedés által egészen volt nejétől elvált, kiról az a nába ölte magát kis leányával dayval teljesen elhitesi, s odá ez már vagyonát reá akarja ha azonban nem halt meg; m nek indult leánya megjelenik az időközben észretért tiszt



A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései október 21-ről.

Table with multiple columns: Gabona-árak, Minta-liszt, Értékpapírok, Adva, Tartva, and various market data.

HIRDETÉSEK.

Az „EGYETÉRTÉS” apró hirdetései.

Minden egyes ilyen 6 soros hirdetésnek ára 30 kr. minden további sor 5 kr. Felvilágosítást ingyen ad a felvételi iroda hatvani-utca 13. szám.

Munkaadóknak, ügyiratokat stb. vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

egy egyén, ki 10 évig egy pesti nagyobb butorkereskedésben működött.

Mint házmester keres egy egyén állomást ki már ezekben működött.

Mint nevelő keres egy kitűnő bizonyítványokkal ellátott fiatal ember helyben vagy vidéken állomást.

Házmester 1-ső novembertől fogva felvétetik a Terézvárosban új házában.

Üzleti szolga oवादékkal kaphat helyben állomást; értesítés hatvani utca 13. sz.

Most már mindennek vége lesz! olcsón adom el jószágomat, mi minden kapható 5 krért, 20 krért, 30 krért, 10 krért.

Titkos betegségeket és tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), magtalaniságot, WEISS J., Pest országot 15-ik szám.

Kiadó hivatal: muzeum-utca 8-ik szám. Előfizetési árak: Egész évre 16 ft. Negyed évre 4 ft. Félévre 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40.

Az osztrák államköltségvetés 1875-re szóló osztrák államköltségvetés lapunk mai száma ismertette meg az A kiadások összege 381.782.3 telek összege 369.429,694 forint, forint a deficit.